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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

Мотивацията и изборът на настоящата тема са провокирани от задълбочения 

интерес към драматургичния персонаж като конструктивен елемент на взаимодействие в 

литературния род на драмата. Многокомпонентната функция на персонажа като механизъм 

и събирателен образ е предпоставка за сложното му се дефиниция. В съвременния 

динамичен свят на краткотрайни решения и мимолетно задържащи се тези, гледните точки 

през които е възможно да бъде анализиран драматургичният персонаж не са малко, също 

като опитите за неговото дефиниране. Сценичното реализиране и изпълнение днес също 

има възможността да диктува нови предложения и идеи по отношение на това докъде и 

как може да се разгръща употребата на драматургичния персонаж на сцена. Двупосочното 

взаимодействие между текста и сцената е интересен процес, който погледнат през 

съвремието придобива все по-необятни за аналитиците мащаби и прояви. Това, което 

едновременно държи този процес в познатите от историята на театъра правила и му чертае 

нови граници, в поле от безкрайни възможности, е човекът и съответно неговият прототип 

в драматургията – персонажът. Непоклатимият интерес на театъра към човека превръща 

персонажа в ключ, единствено валиден като проводник на взаимодействие в специфичното 

тълкуване на този творчески обмен между текста и сцената. Взаимодействието помежду 

им поражда редица въпросителни, чиито отговори достигат до драматургичния персонаж. 

Динамичността на понятието го поставя в структурата на драматургичния текст като 

основен елемент, драматургична ос с определящ характер за сценичната реализация. 

Необходимостта от такъв тип изследване е продиктувана от актуалността на 

темата и липсата на конкретно фокусиран теоретичен труд, занимаващ се в същината си с 

драматургичния персонаж като самостоятелен елемент от драматургичния текст и 

неговото реализиране на сцена. Наблюдаваната тенденция в съвременния театър, в която 

режисьорът се доближава все по-близо до авторовата фигура, създават двупосочен процес 

на влияние между текста и сцената. Често драматургичните норми и правила биват 

омаловажавани, а свръхрежисьорските интерпретации употребяват драматургичния текст 

като идея. Бързо изменящите се нововъведения, смесването на отделни понятия, културни 

идеологии и свободата, с която разполага човекът днес, разместват очертаните гранични 
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пластове в културно, хуманитарно и историческо отношение. Личността надминава 

божественото Аз (богът на Ницше), в опитите си да принизи околните, но без определена 

цел и посока. В настоящия момент интересът и анализът на драматургичния човек и 

подходът към неговото определение са повече от необходими. Кризата на личността е 

пренесена в драмата и театъра, и вече бива разглеждана като актуален проблем. 

Театралната теория има необходимост от обобщен структуриран анализ на 

драматургичния персонаж, който представя понятието от гледната точка на теория на 

драмата и от гледната точка на теория на представлението, така че да може да зададе 

хипотетичните въпроси: Определяща ли е ролята на персонажа в пътя, който текстът 

извървява до сцената? Възможно ли е понятието (драматургичен персонаж) да бъде 

определящо както в драматургичния текст, така и на сцена? 

В подходите към търсенето на отговори е изложена на подробен анализ 

историческата последователност от разбирания и дефиниции за персонажа в драмата. Би 

било грешно да твърдим, че персонажът в Древна Гърция може да се ограничи само до 

човешки глас – нещо, което е абсолютно валидно спрямо съвременното разбиране и 

дефиниране за драматургично и сценично присъствие. В този поетапен процес се 

наблюдава последователното надграждане, развитие и формиране на драматургичния 

персонаж. От първоначално изведеното твърдение на Патрис Павис1 за драматургичния 

персонаж във времето на Античността до съвременното разбиране за понятието, то 

подлежи на системно развитие, чието поетапно изграждане не се задължава с 

елиминиране или отхвърляне на предходните разбирания. В исторически план 

наблюдаваме задълбочен процес на развитие, който погледнат от съвременна гледна точка 

има нужда да бъде обобщен, анализиран и систематизиран в теоретичен анализ. 

 Дисертационният труд разглежда и изследва персонажа в драмата като 

многофункционален драматургичен елемент на взаимодействие с останалите 

драматургични елементи и като основен драматургичен елемент, посредством който е 

възможно съхранението и пренасянето на  целите и закономерностите от текста на 

сцената. Драматургичният персонаж бива анализиран като мост между драматургичния 

текст и сценичната му реализация. 

                                                           
1 Павис, П. Речник за театъра. Речник на театъра. София: Колибри, 2002. 
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Обектът на настоящето изследване е драматургичния персонаж като структурен 

елемент в драматургичния текст и функцията му на мост между драматургията и 

сценичната ѝ интерпретация. 

Предмет на изследването са онази специфични взаимодействия на драматургичния 

персонаж с останалите драматургични елементи, проявяващи се и изведени в сценични 

предизвикателства. 

Целта на дисертационния труд е да анализира поетапното наслояване на 

разбиранията и дефинициите на понятието драматургичен персонаж. Да определи и 

систематизира функциите на понятието в литературния род на драмата. Да изведе 

теоретично вярна и валидна връзка между текстовото и сценичното съществуване на 

персонажа, посредством аналитичния подход от практиката. Да дефинира и създаде 

сценични предизвикателства, представящи подходите към сценичната реализация на 

персонажа, така че да проследи и запази изведените отношения на персонажа в 

драматургията и да ги съхрани на сцената като необходими за успешната сценична 

реализация. Изследването се стреми да създаде принципен подход в разбирането на 

многофункционалната роля на понятието и преплитането му в отделните му проявления. 

Основната цел на труда е да създаде верен подход, проследяващ заложените норми и 

правила в драматургията и тяхното успешно пренасяне на сцена, посредством определения 

като основен драматургичен елемент – персонажът, без да твърди, че изведеният подход е 

единствено възможен към разглеждания проблем. 

Обхватът на темата разделям на две: в Първа част отделям значимо внимание на 

понятието с цел да го дефинирам, определя и поставя в границите на литературния род на 

драмата, извеждайки го като значим механизъм, който в обхвата на историята на театъра, 

систематизирано разширява значимостта и задачите си. Продължавам с подробна 

историческа рамка и с избрани примери по темата от всеки разгледан период. Началото на 

историческа рамка започва от първо появилите се дефиниция и логично обяснение на 

понятието персонаж (действащо лице) в Древна Гърция и трудовете на Платон и 

Аристотел, до съвременната представа за драматургичен персонаж2. Във Втора част 

                                                           
2 Липовецки, Ж. Шарл, С. Паметта във времето на хиперконсумиране. Хипермодерните времена. София, 
2005. 
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представям възможните подходи към изграждането на драматургичен персонаж на сцена. 

Разглеждам и анализирам мястото и проявлението на персонажа и взаимодействието му с 

изведените драматургични елементи, в конкретни представления. Използвам като примери 

съвременни сценични прочити по драматургични заглавия и работата върху различни 

драматургични текстове, и драматургични преработки на територията на България и 

Европа, от началото на XXI в. Сравнявам различните подходи към един и същи текст към 

реализирането му на сцена. 

Задачите на изследването са: дефиниция и определение на понятието 

драматургичен персонаж; съставяне на драматургична решетка; систематизирано 

извеждане на концептуална и историческа рамка; анализ на драматургични текстове; 

анализ на теоретични предпоставки и твърдения; сравнителен анализ на теоретични и 

художествени текстове; създаване на сценични предизвикателства пред драматургичния 

персонаж; анализ на театрални представления в рамките на така съставените сценични 

предизвикателства; изводи на базата на направените анализи. 

Хипотезата на дисертационния труд изхожда от тезата, че драматургичният 

персонаж, в ключовата си роля като механизъм от драматургичния конструкт, има 

определящ характер, чрез взаимодействието си с останалите драматургични елементи, в 

създаването на сценично представление (сценична интерпретация или адаптация) по 

драматургичен текст. Методи са систематизиране като теоретични модели, аналитично 

наблюдение и съставяне, и извеждане на сценични предизвикателства, специално за 

целите на труда. Към методите също са включени наблюдение и самонаблюдение на 

автора на дисертационния труд върху процеса на реализиране на представления по 

драматургичен текст, както и наблюдения и анализ на сценични интерпретации от 

позицията на автор на оперативна критика за театър. Целта на сценичните 

предизвикателства е да създаде верен подход и ключ както за работа на практиците, така и 

за работата на теоретиците, да проправи аналитично верния път от възможности, които 

един текст среща по пътя си към сцената без да го лиши или ограби от заложените смисъл 

и проблематика. Така дисертационния труд разглежда персонажа като субект на 

изследване на теория на драмата и теория на представлението. 
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Подходът може да бъде разширен и доразвит. Няма за цел да ограничи логически 

пътя на систематизиране, през който преминава един драматургичен текст, за да достигне 

до сцената, а по-скоро цели да изведе възможен такъв.  

Съдържанието на дисертационни труд включва: увод; две части, разделени всяка 

от тях на две глави; заключение; библиография и приложения, в общ обем от 162 

страници. 

Първата част на дисертацията е съставена от две глави. В Глава първа са 

изведени възможните гледни точки, дефиниции и определения за понятието 

драматургичен персонаж. Съставена е теоретична карта, ясно разграничаваща границите 

на неговото разбиране и функциониране му като част от конструкцията на един 

драматургичен текст. Персонажът е поставен в аналитично съотношение с останалите 

драматургични елементи и систематично онагледява това в драматургична решетка. В 

Глава втора е очертана историческата рамка на развитие на понятието. Изведени са  

появилите се в хода на времето определения, разбирания и анализи, проследени са 

постепенно наслоените значения върху драматургичния персонаж и тясната му връзка с 

човека от реалността. В главата се съпоставят и анализират подбрани драматургични 

заглавия от Античността до днес, подредени в хронологичен план с основен фокус на 

анализ – персонажът. 

Втората част на дисертацията също е съставена от две глави. В Глава първа са 

представени характерните за модерния театър режисьорски подходи и методологии върху 

актьорското изпълнение. Като пример се разглеждат работите на практици като 

Константин Станиславски, Лий Страсбърг, Йежи Гровотски и т.н. Разсъжденията в главата 

имат за цел да споменат систематизирано одухотворяването на написания драматургичен 

персонаж по пътя му към сцена през гледната точка и практиката на режисьора и актьора, 

без да анализират и разглеждат подробно трудовете на упоменатите практици и теоретици. 

В Глава втора са съпоставени взаимодействието на драматургичния персонаж с 

изведените в драматургичната решетка взаимодействия на персонажа с останалите 

драматургични елементи. В подхода на анализ са изведени четири сценични 

предизвикателства, методологично обобщени по следния начин: 

Персонаж – Действие; 
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Персонаж – Език; 

Персонаж – Пространство; 

Персонаж – Време; 

Изведените сценични предизвикателства и тяхното прилагане са онагледени с конкретни 

примери. 

 

ХИПОТЕЗА 

В сложната конструкция на драматургичния текст персонажът бива характеризиран 

като деятел/извършител на действие. Определение, което в литературата разграничава 

епоса и лириката от драмата. Т. е. драматургичният персонаж е натоварен с друг тип 

спецификация, цел и задача за разлика от епическия герой и лирическия говорител. А 

сценичната реализация и съответно изпълнението на драматургичния персонаж на сцена, е 

онази последна стъпка, посредством която драмата придобива своя завършен вид. Въпреки 

аналитично-условното разделяне на драмата на две части (текст и представление) тя 

запазва човека деятел (персонажа) и взаимодействащите му елементи (действие, език, 

пространство, време) цялостни.  

В този процес изведен като текст – представление персонажът преминава през 

определени сценични предизвикателства, за да бъде възможно и достоверно вярно 

неговото конкретно сценично интерпретиране. Т. е. създадените взаимодействия между 

драматургичните елементи са с различен интензитет и степен на значимост. Това може да 

бъде продиктувано от обществените възгледи за мястото на човека в обществото в 

конкретно съвремие или от разбирането за понятието персонаж в конкретен исторически-

културен етап, или от естетическите правила и норми на конкретен жанр и т.н. Без 

значение интензитета на техните взаимодействия, в пренасянето им на сцена има 

закономерно изведена взаимовръзка. Драматургичният персонаж е фигурата, която запазва 

създадените отношения на ниво текст с останалите драматургични елементи и ги пренася 

в последващата сценична интерпретация. 
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Хипотезата на настоящия дисертационен труд изхожда от допускането, че 

драматургичният персонаж е онази структурна единица и величина в литературния род на 

драмата, посредством чиито взаимодействия логично вярно може да бъде интерпретиран 

драматургичен текста на сцена. Създадените взаимовръзки в драматургичния текст 

поставят в пряко отношение персонажа с основните елементи на драмата. Тези 

взаимовръзки са повод за извеждането на четири сценични предизвикателства, 

посредством които драматургичният персонаж намира своя път към сцената. Създадените 

взаимовръзки допускат тезата, че в процеса текст – представление се запазва кодираната 

закономерност, чието начало се поставя на ниво драматургия и следва да бъде вземана под 

внимание, на етап интерпретация на сцена. А персонажът е тази ключова фигура, която е 

натоварена със задачата да конструира, насочва и определя посоката и пътя в процеса, да 

формира своята цялост и едновременно с това да пренася изведените отношения от текста 

на сцената. 

 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

Целта на дисертационния труд е систематизирано да проследи и анализира 

историческото развитие на драматургичния персонаж, изчерпателно да го определи и 

дефинира в границите на литературния род на драмата с цел внимателно да бъде изведен 

верен поход за възможности от сценични интерпретации на драматургичния текст. 

Изследването се стреми да открие и изгради систематизирани отношения в пресечните 

точки между текста и сцената, между теория на драмата и теория на представлението, през 

фигурата на драматургичния персонаж, представяйки го като основен драматургичен 

елемент, без да претендира за напълно изчерпателно изброяване на възможните подходи и 

без да твърди, че те са единствено възможни. Крайната цел е да се достигне до 

систематизирането на отношенията между драматургичните елементи и тяхното 

закономерно пренасяне на сцена, посредством фигурата на драматургичния персонаж. 

Целта е да бъде изградена закономерна връзка между текста и сцената, поставяйки в 

центъра персонажа като активен елемент, определящ отношенията в тази връзка. 

Задачите на изследването са: събиране, подбор и прецизиране  на подходяща за 

изследването библиография в сферата на театралната история, теория на драмата, 
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театралната практика, театралната критика, история, философия и естетика на изкуството; 

анализ и определение на драматургичните понятия; анализ на взаимодействието между 

отделните драматургични елементи; изготвяне на аналитична историческа рамка; 

сравнителен анализ на драматургични текстове от различни културно-исторически 

периоди, присъствието и формата на присъствието на персонажа в тях; анализ на процеса 

текст – представление;  представяне на актьорските тренинги и методи в постигането на 

сценичен образ; извеждането на дефиниция за сценично предизвикателство;  анализ на 

театрални представления и сценични интерпретации по драматургични текстове;  

съставянето на видовете сценични предизвикателства; формулирането на изводи по 

темата. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Драматургичният персонаж като елемент от структурата на литературния род на 

драмата и по-конкретно драматургичния текст, занимава и интригува както работата на 

теоретиците, така и тази на практиците. Въпреки това, в научните и изследователските 

полета, понятието е разглеждано или в строго определени рамки (автор, заглавия, период, 

жанр и т.н.), или като отправна точка в развитието и пресъздаването на актьорска роля. 

Неведнъж са извеждани дефиниции, разбирания и подходи към съставянето и 

определянето му, специфични за конкретни периоди, текстове или през други понятия, 

определяни като основополагащи за драмата (действие, мимезис и т.н.).  Настоящото 

изследване се фокусира върху драматургичния персонаж като основен обект на 

изследването, създава цялостна перспектива на драматургичния персонаж, наблюдава 

неговото поетапно напластяване в развитието му, постепенното му формиране и 

последващо развитие. Анализирайки го през теорията на драмата и теорията на 

представлението, изследването създава за първи път цялостен концентриран анализ на 

драматургичния персонаж, поставяйки го в основна и ключово определяща рола за 

литературния род на драмата и нейната сценична реализация. 

Дисертационният труд има за цел да представи драматургичния персонаж като 

основен, многокомпонентен и определящ елемент в драматургичния текст. В хода на 

работата по дисертационния труд нееднократно се потвърдиха нуждите от подобен 
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мащабен очерк, фокусиран изключително и само върху персонажа и проблематиката му и 

неговата определяща роля в последващата сценична реализация на конкретно 

драматургично заглавие. Анализиран и определен като основен механизъм, 

драматургичният персонаж е онази структурна фигура, чиито проявления са ключови към 

осъществяването на многокомпонентната реализация на един драматургичен текст на 

сцена.  

Дисертационният труд подробно проследява и описва проявленията на 

драматургичния персонаж и взаимодействията му с останалите елементи на драмата. 

Извежда систематизиран подход на тези взаимоотношения в сценични предизвикателства. 

Определя персонажа като многопластов и първичн значим конструктивен елемент от 

структурата на драматургичния текст. С няколко задачи от различно естество и значение за 

драмата, персонажът е пряк представител на конкретна съвременност, епоха, исторически 

период. Персонажът е подражател на нейната чувствителност, естетика, поведението и 

нагласите на човека ѝ. Той е основно свързващият елемент от драматургичния конструкт, 

взаимодействащ пряко с всички останали драматургични елементи. Персонажът е 

необходимият мост, връзката между написания текст и сценичното му реализиране. 

Липсата на цялостна определеност и аналитичност на персонажа в исторически 

план, налага необходимост от научен опит, в който да бъде дефинирано понятието 

драматургичен персонаж, неговите функции и задачи, представяйки го като основен и 

първостепенно значим драматургичен елемент.  
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СПРАВКА НА НАУЧНИТЕ ПРИНОСИ 

  

На база на проведеното изследване и съставените изводи от него, могат да бъдат изведени 

следните научни приноси: 

 

1. Очертаване и дефиниция на понятието драматургичен персонаж.  

 Фокусът на настоящият дисертационен труд е насочен към драматургичния 

персонаж като самостоятелен обект на анализ в аспектите на драмата. Обхватът на 

изследването разглежда персонажа като елемент със собствени функции, цели и задачи, 

без да се ограничава в конкретен период, автор или културно-историческо течение.  

 В процеса на проучване в настоящето изследвания стигнах до изводите, че от 

съвременна гледна точка, персонажът е с все по-кардинални за драматургията функции. 

Той вече владее способностите да открива смисъла, да разплита фабулата, да гради 

действието и да променя сюжета, подчинявайки ги на своята воля. Като основен елемент 

на драматургията той пречупва през своето светоусещане новосъздадените проблеми в 

драматургията. Персонажът вече не изпитва колебание по отношение на способността му 

да разсъждава извън границите на времето си. 

 

2. Персонажът като основен драматургичен елемент. 

 Проследяването на етапите на развитие и опитите за определение на 

драматургичния персонаж в отделните културно-исторически периоди, и обобщеното им 

представяне, позволяват съставянето на дефиниция за персонажа, която го характеризира 

като основен драматургичен елемент. В хода на своето развитие, персонажът все по-малко 

обслужва останалите драматургични елементи и все повече ги подчинява. Те не са просто 

признак за неговото съществуване, а способ за неговото изразяване. Употребата и начинът 

му на изразяване са подчинени на определена цел и търсят определено въздействие.   
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 Анализът на понятието драматургичен персонаж позволи да бъде изведена следната 

дефиниция за елемента: Персонажът е основен драматургичен елемент, чиито цели и 

задачи го характеризират като първостепенен деятел и двигател на текста, пряк 

подражател на човека от реалността, намиращ се в двупосочни отношения с жанра. 

Персонажът е онзи основен драматургичен елемент, драматургичната ос, посредством 

чиято чувствителност текстът разгръща своите теми и проблематика. 

 

3. Съставяне на драматургична решетка. 

 В хода на изследването е изведен ясен подход в анализа на драматургичния 

персонаж. Като следващ научен принос посочвам създадената драматургична решетка, 

чрез която систематично са анализирани основните линейни отношения в драматургията 

на персонажа с действието, езика, пространството и времето, като взаимодействия, които 

изграждат и съхраняват темите и закономерностите на текста. Посредстом тази решетка 

систематизирано могатда бъдат проследени изведените взаимодействия и техните 

проявления в различен интензитет. 

 

4. Създаване на сценични предизвикателства. 

 В процеса на изследване, като следващ научен принос извеждам съставените 

сценични предизвикателства пред драматургичния персонаж. Те проследяват онези 

закономерности и трудности при взаимодействията на персонажа с останалите 

драматургични елементи, проявени на сцена. Обединяват правилата и нормите на текста, 

подадени от автора и свободата, с която подхожда режисьорът в субективната си 

интерпретация. Специфика им позволява драматургичният персонаж да е зависим от 

субективните решения на практиците, но без да бъде лишен от структурираните и ясно 

определени правила и норми на драматургията. Проследяват персонажа като 

драматургичен елемент в сценичното му проявление, употребявайки го като ключ за 

интепретиране на определен текст. 
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5. Драматургичният персонаж като основна ос. 

 Дисертационният труд разглежда и анализира понятието драматургичен персонаж 

през прийомите на теория на драмата и теория на представлението, определяйки го като 

основна ос между текста и сцената. В този смисъл персонажът е натоварен с определяща 

функция в подхода към сценичното реализиране на драматургичен текст. Персонажът е 

този драматургичен елемент, който категорично, точно и ясно може да съхрани или изведе 

на сцена, цялостните закономерности на наратива от драматургичния текст, посредством 

споменатите сценични предизвикателства. Ролята на драматургичния персонаж, като 

основен драматургичен елемент, драматургично ядро за сценичната интерпретация и 

основна ос в процеса текст – представление не е била обект на широко изследване до този 

момент. 

 

6. Взаимоотношението персонаж – жанр /хипотеза/. 

 Интересите на персонажа насочени към поведението и характера на човека, 

диктуват неговото проявление в текста. В съвремието се наблюдава тенденция, която се 

изразява в появата на нов неизвестен (в смисъла на неопределен) персонаж. При криза в 

жанрово отношение се разклащат и опитите за дефиниция на персонажа. При промяна в 

подражанието на персонажа се обособяват нови под жанрови категории. Отбелязвам това 

наблюдение в изведената зависимост персонаж – жанр, която работи в посока на 

хипотезата, че между драматургичния персонаж и жанра съществува двупосочна 

обвързаност на влияние. Изеждам това по-скоро като наблюдение, а не като научен 

принос. Наблюдение, което споменавам в труда си, но не подлагам на задълбочен анализ. 

То е повод за отделен, подробен теоретичен труд.    
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